

2015.4.26 星期日

南都晚報

B01-B07



报纸没看够?想和记者、小编直接对话?没问题!快加入“新文化人读者交流群”437864601,我们一起侃文化!

电话:96706056  
邮箱:qlwbwenhuaren@163.com

# 文化人



## 历史倒着写

当我们熟悉的历史和故事,被颠倒过来写,会是什么样子?  
孙悟空最终变成石头,贾宝玉成了花痴,刘备最后卖草鞋……雄浑厚重的历史,变成了一个个啼笑皆非的段子。

现在,互联网上正兴起这么一个“倒写历史潮”。但没有人真把这些当成段子来看,因为在倒写历史的后面,恰恰是对现实的感悟和评判。

本报记者 陈玮

### 孙悟空最后变成了大石头

如来派师徒四人带上八部天书和小白龙去东土大唐传教,一路上遇到各种妖怪,打来打去发现他们都是有后台的,无论怎么作恶都不受惩罚,八戒和沙僧觉得太黑暗了,无奈一个躲进了高老庄,一个钻进了流沙河,只有悟空坚持正义一路斩妖除魔护送师父去传教。无奈悟空是个刺儿头,天庭想把他除去,于是请如来把他压在了五指山下,唐三藏抛弃了悟空,被封为御弟。五百年后悟空从五指山下逃出来,去天庭报仇,为了荣誉,八戒和沙和尚赶来与悟空为敌,使得悟空因兄弟相残而心灰意冷,找菩提祖师封印了他的修为,在花果山化成了一块石头。

这段被倒写的《西游记》,以匪夷所思、脑洞大开的剧情,风靡在多个网站上。紧接着,就是几百个倒写历史和经典的跟帖。比如贾宝玉还俗后娶了宝钗还劈腿林黛玉,最终被人嫌弃,变成了一块石头;汉中王刘备屡战屡败最后安心在家卖草鞋;韦小宝官越做

越小,七个老婆皆与之离婚最后只能开妓院……

网友“Kaiser”倒写的加长版《三国演义》,以5000多赞成票居于首位,Kaiser都为这“倒写体”的狂热吃了一惊,然而更吃惊的,是正在电脑前忙着揭露倒写《西游记》抄袭者的网友“孔鲤”,他没想到,两年前的一个游戏之作,竟然掀起了这么大的狂潮。

2012年12月5日,孔鲤与几位爱好者在“西游记”贴吧中聊天,突然有个朋友提出来一个倒写西游记的故事思路,新奇的想法一下子吸引了孔鲤们,大家你一言,我一语,仅花了十几分钟,就共同完成了如今置顶的新《西游记》,并很快被网友“rabbit儿爷”转发到微博上。“他的粉丝比较多,之后就火起来了。”孔鲤说。于是倒写电影、倒写动漫,纷至沓来。在2014年,导演刘嘉毅甚至拍摄了《倒过来看》的网络剧,把水浒传、李小龙、花木兰替父从军等广为人知的故事,拍成了网络剧。

“脑洞大、信息密集、故事耳熟能详,字数还少。”孔鲤分析着“倒写体”走红的原因。

其实在“走红”之前,“倒看历史”就早已存在。三国时期,曹操打败袁绍后,见袁绍之子袁熙之妻甄氏貌美,许配与曹丕。孔融于是给曹操写信,称武王伐纣,以妲己赐周公。曹操没听过这个典故,赶紧向孔融讨教,孔融却说:“以今度之,想当然耳。”意思是看现在的形势,来倒推过去发生的事情。这段趣事被北京大学教授李铎认为“历史是可以倒着写的”。

在一些历史学家看来,倒看历史能更直接地看清楚某些历史事件的原因。比如在“倒写体”风行之前,作家梁海燕在2007年出版《倒写中国史》,从溥仪三岁登基开始写起,一直倒写至秦朝的建立。比如在“三岁登基”未尾探讨让一个如此幼小的孩童登基的原因时,引出了慈禧的一生,将每个王朝更替、每个事件爆发的原因,以这样的形式展现出来。

然而与他们不同的是,如今风靡网络的“倒写”,却在改写历史的同时,充斥着另一种脱离历史的意义。

(下转B2版)

设计:壹纸工作室  
出品:洪波工作室

编辑:宫照阳  
组版:陈熹  
韩舟

中国式检讨「三船曲」\B03  
中日关系史第三章:有种送礼叫惦记 \B04  
《虞记传奇》第六章:真假虞姬 \B05  
《虞记传奇》第六章:真假虞姬 \B06